

**ПИНСКОЕ ПАРТИЗАНСКОЕ СОЕДИНЕНИЕ В УСЛОВИЯХ ПРИБЛИЖЕНИЯ  
КРАСНОЙ АРМИИ (1944 г.)<sup>8</sup>**  
**PINSK PARTIZAN UNIT IN THE CONDITIONS OF THE APPROACH OF THE RED  
ARMY (1944)**

**И.В. Чернявский,**

*аспирант кафедры истории Беларуси нового и новейшего времени  
«Белорусский государственный университет», г. Минск, Беларусь*

**I.V. Charniauski,**

*post-graduate student at the department of Modern and Contemporary history of Belarus  
Belarusian State University, Minsk, Belarus*

*В период Великой Отечественной войны партизанской борьбой была охвачена вся территория БССР. Не была исключением и Пинская область, располагавшаяся на её юге. Первые группы и отряды начали появляться здесь ещё в первый военный год – 1941, однако, столкнувшись с трудностями, к концу года были или уничтожены, или вынуждены были её покинуть. С 1942 г. происходит постепенный рост партизанского движения в Пинской обл. Отряды численно растут, со временем объединяются в одно большое соединение. В его составе к 1944 г. воюет уже 7 полноценных бригад, представляющих собой значительную силу во вражеском тылу. Народные мстители Пинской области наносили удары по захватчикам вплоть до прихода Красной Армии в 1944 г. Тем самым они внесли свой вклад в приближение их разгрома. Что из себя представляло Пинское партизанское соединение в 1944 г., его личный состав и командование будет отражено в данной статье.*

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война; партизанское движение; командиры; Западная Беларусь; партизанские формирования; Пинская область; личный состав; Красная Армия; национальный состав; расформирование; партийность; образование.

*During the Great Patriotic war, the entire territory of the BSSR was covered by partisan struggle. Was no exception and the Pinsk region, which was located in the South. The first groups and detachments began to appear here in the first military year – 1941, however, faced with difficulties, by the end of the year they were either destroyed or forced to leave it. Since 1942, there has been a gradual growth of the partisan movement in the Pinsk region. Detachments grow in numbers and eventually merge into one large unit. In its composition by 1944 7 full-fledged brigades are already fighting, representing a significant force in the enemy's rear. The people's Avengers of the Pinsk region attacked the invaders until the arrival of the red Army in 1944. In doing so, they contributed to the approach of their defeat. What was the Pinsk partisan unit in 1944, its personnel and command will be reflected in this article.*

**Keywords:** Great Patriotic war; partisan movement; commanders; Western Belarus; partisan formations; Pinsk region; personnel; Red Army; national composition; disbanding; party membership; education.

Перед тем как перейти непосредственно к характеристике Пинского партизанского соединения в 1944 г., следует вкратце рассказать о его появлении и ситуации в рассматриваемом регионе в целом в годы Великой Отечественной войны. Пинская область была создана в 1939 г. после вхождения территории Западной Беларуси в состав БССР в ходе начавшейся Второй мировой войны. После развёртывания боевых действий в июне 1941 г. между Германией и Советским Союзом её территория осталась в стороне от основных сражений, что дало некоторое время и возможность подготовиться к будущей борьбе во вражеском тылу. Под руководством Пинского обкома КП (б) Б в краткие сроки был создан

<sup>8</sup> Статья подготовлена в рамках выполнения проекта БРФФИ Г20Р-197 «Участие горцев Северного Кавказа в партизанском движении на территории Беларуси».

ряд партизанских формирований (Столинский, Ивановский, Телеханский отряды и т.д.). Уровень обучения личного состава и его экипировка были недостаточно велики, т.к. организационная работа велась в сложной обстановке первых дней войны. В итоге часть отрядов в результате боевых столкновений с превосходящим противником до конца 1941 г. перестала существовать. Некоторые же покинули пределы области, стремясь догнать линию фронта. Такое желание было свойственно многим формированиям в 1941-1942 гг., т.к. часть рядового и зачастую даже командного состава, особенно бывшие военнослужащие, в ряде случаев скептически смотрели на возможность ведения борьбы в тылу врага и старались вновь попасть в ряды РККА. Такая позиция во многом сыграла негативную роль в развёртывании партизанского движения в Западной Беларуси на начальном этапе войны [2, с. 599].

Новый виток развития партизанское движение на данной территории получило в 1942 г. Большую роль в этом сыграл отряд под командованием бывшего работника Пинского обкома партии В. З. Коржа (партизанская кличка Комаров). Он имел за плечами богатый опыт ведения борьбы на занятой врагом территории в 1920-х гг. в Западной Беларуси и на Гражданской войне в Испании в 1930-х гг. Под руководством В. З. Коржа в Пинской обл. партизанский отряд был создан уже летом 1941 г., однако осенью того же года он вынужден был уйти на зимовку в Минскую обл. Находясь вне пределов своего региона, командование отряда не забывало продумывать шаги для дальнейшего развития там партизанской борьбы. С весны 1942 г. из отряда Комарова началась засылка небольших инициативных групп в разные районы Пинской обл. В них подбирались в основном советские работники, знавшие местность и людей, а также наиболее активные и стойкие люди из числа бывших военнослужащих РККА. Основной их целью было выявление действовавших в Пинской обл. и соседних районах партизанских формирований и объединение их в более крупные единицы. Благодаря этой тактике в течение лета-осени 1942 г. был создан целый ряд полноценных боеспособных формирований. Общее руководство ими осуществлялось командованием отряда Комарова.

Кроме того, в сентябре 1942 г. начал действовать вновь созданный Пинский подпольный обком КП (б) Б во главе с прибывшим из советского тыла бывшим советским работником этой области А. Е. Клещевым. Он также включился в работу по установлению связи с подпольными и партизанскими группами. В результате общих усилий осенью 1942 г. были созданы условия для организационного оформления Пинского партизанского соединения. Его командиром, занимавшимся в основном военными вопросами, стал В. З. Корж. Партийное руководство осуществлялось А. Е. Клещевым. Начальником штаба стал бывший лейтенант РККА П. П. Томилов. В состав Пинского партизанского соединения на тот момент вошли следующие боевые единицы: отряд Комарова, командиром которого остался В. З. Корж; отряд им. Шиша под командованием бывшего ст. сержанта 55 стрелковой дивизии М. И. Герасимова; отряд им. Суворова под командованием бывшего сержанта 6 стрелковой дивизии А. С. Кузичкина; отряд им. Лазо под командованием бывшего сержанта РККА П. Г. Кузнецова; отряд «Петровича» под командованием А. П. Савицкого; отряд Васильева под командованием В. А. Васильева и отряд им. Щорса под командованием бывшего лейтенанта РККА П. В. Пронягина. Общая численность Пинского партизанского соединения осенью 1942 г. составляла около 2 000 человек. С этого периода борьба во вражеском тылу в данном регионе обрела организованный характер [1, с. 11-12].

В течение 1943 г. большая часть боевых единиц, входивших в состав Пинского партизанского соединения, пополнилась личным составом. По этой причине наметились дальнейшие организационные мероприятия. Слишком крупные по численности формирования в условиях партизанской борьбы были не всегда эффективны. К тому же появление всё новых единиц способствовало большему охвату территорий и влиянию на них. Это понимали и в руководстве областного соединения. К началу нового 1944 г. отряды, действовавшие на территории Пинской обл., были сведены в 7 бригад (им. Будённого – Ленинский р-н, им. Кирова – Лунинецкий и Ленинский р-ны, им. Ленина – Ганцевичский и

Телеханский р-ны, им. Куйбышева – Телеханский и Логишинский р-ны, им. Молотова – Дрогичинский, Пинский, Столинский, Логишинский р-ны, «Советская Беларусь» – Столинский и Давид-Городокский р-ны, Пинская бригада – Пинский, Жабчицкий и Ивановский р-ны). Общая численность соединения составляла около 8 000 человек личного состава, т.е. в 4 раза больше по сравнению с 1942 г. [1, с. 11-12].

Если говорить о командном составе, то в 1944 г. большая его часть была представлена старыми, опытными партизанами, начинавшими борьбу во вражеском тылу ещё в 1941-1942 гг. Многие прошли путь с низов: от командиров отдельных групп и подразделений. Это дало им значительный опыт, а также авторитет среди личного состава. По роду деятельности до прихода в леса, к примеру, 5 из 7 командиров бригад были военнослужащими РККА. Неудивительно, что именно к людям данной профессии у личного состава было особое доверие. Этим объясняется достаточно высокое их количество среди руководящих кадров. Некоторые из них служили до войны на территории БССР, некоторые – за её пределами и попали сюда уже после начала боевых действий. Так как в Красной Армии призывники могли оказаться в любой точке Советского Союза, то среди военных встречались представители многих национальностей. Естественно, что больше всего было белорусов, русских и украинцев, исходя из общей численности населения этих республик. Однако встречались и другие национальности. Из народов Кавказа наивысшую должность в Пинском соединении занимал уроженец Хашурского р-на Грузинской ССР И. Г. Шубитидзе, командовавший с августа 1943 г. Пинской бригадой [4, с. 62].

В большем количестве они встречались среди низшего руководящего звена. Так, командиром отделения в отряде им. Пономаренко бригады им. Будённого был азербайджанец К. Я. оглы Мамедов, а в отряде им. Дзержинского бригады им. Ленина – грузин В. С. Пилашвили. В целом же по отношению к другим национальностям среди командного состава Пинского соединения представителей Кавказа было немного.

Следует отметить, что боевые единицы Пинской обл. соединялись с частями Красной Армии в два этапа. На первом (весна 1944 г.) в ходе Полесской наступательной операции за линию фронта вышли бригады им. Молотова, «Советская Беларусь» и Пинская, которые действовали на самом юге. Основная же часть соединения встретила с частями РККА (23 и 55 стрелковые дивизии 61 армии и 55 гв. стрелковая дивизия 26 армии) летом 1944 г. Интересно, что в ряде случаев личный состав партизанских формирований передавался сразу в действующую армию без должного оформления. Это вызывало большие сложности с учётом людей, воевавших во вражеском тылу. Дабы пресечь такие случаи, был издан приказ, запрещающий руководству отрядов и бригад при соединении с РККА самостоятельно передавать бойцов и командиров без особого на то распоряжения. После освобождения определённой территории все партизанские формирования должны были оставаться на месте в полном составе [3, с. 61].

К моменту прихода Красной Армии каждая бригада в Пинском партизанском соединении состояла из 3-4 отрядов и насчитывала в своих рядах в среднем около 1000-1200 человек. Исключением была лишь бригада им. Куйбышева, где воевало около 800 чел. Это объясняется поздним временем её создания (ноябрь 1943 г.) по отношению к другим боевым единицам соединения. Основную часть личного состава, естественно, составляли мужчины. Процент женщин колебался от 6% в бригаде им. Ленина до 10% в бригаде им. Будённого. Они в основном были заняты на медицинской и хозяйственной работе. Однако были и те, кто воевал в боевых отделениях и взводах наравне с мужчинами [7, с. 17].

Основная часть личного состава являлась молодыми людьми в возрасте от 20 до 30 лет, что в целом характерно и для других областей Беларуси: самый расцвет сил. В процентном соотношении от 50% в бригаде им. Кирова до почти 70% в бригаде им. Ленина. По партийной принадлежности во всех без исключения боевых единицах наблюдалась следующая картина: основная часть личного состава являлась беспартийными (от 65% в бригаде им. Будённого до 76% в бригаде им. Кирова). На втором месте по численности были комсомольцы – около 20%. И ещё около 10% приходилось на кандидатов и членов ВКП (б).

Это объясняется в первую очередь социальным положением этих людей. С 1943 г. в партизанские бригады Пинской обл. значительно увеличился приток местного населения. На это повлияла и жёсткая оккупационная политика немецких властей, и очевидные успехи самих народных мстителей. Кроме того, важным источником пополнения партизанских единиц были боевые группы, организованные в 1942-1943 гг. из местного населения. Они по подобию уже действовавших боевых отрядов были разбиты на подразделения, имели посты охранения и разведку. Постепенно их бойцы вливались в состав партизанских бригад Пинской обл. [5, с. 46].

Подавляющая часть новоприбывших бойцов являлась беспартийными крестьянами, и к моменту освобождения этой территории составляла около 40-50% во всех отрядах. Часть сельской молодёжи была членами ВЛКСМ. Образование, как правило, у этой категории партизан было низшее. Встречались случаи, когда люди слабо владели грамотой или вообще были необразованными. Что касается кандидатов и членов партии, то, как правило, это были бывшие военнослужащие-офицеры или же советские работники. Среди них же чаще всего отмечаются люди со средним и высшим образованием. В процентном отношении таких было не более 10% от общего числа партизан (больше всего в бригаде им. Будённого).

Разнообразен был и национальный состав Пинского партизанского соединения. Следует отметить, что определённые сложности при анализе этой составляющей вызывают сами документы военного времени. В них зачастую данные на одного и того же человека могут быть разными. Кроме того, в партизанских формированиях, как правило, чётко считали белорусов, русских и украинцев, а представителей иных народов зачастую записывали без конкретной разбивки, просто в графе «прочие». Это можно объяснить с точки зрения количества – учитывали точнее тех, кого было больше. Однако в целом ряде случаев это было не так. Существовали целые подразделения, сформированные, к примеру, поголовно из евреев или поляков, а в итоговых отчётах они всё равно значились в прочих.

Как уже указывалось ранее, массовый приток местных жителей в отряды в 1943 г. обусловил значительное увеличение в первую очередь количества белорусов. К лету 1944 г. в бригадах Пинской обл. оно составляло 60-70%. Много было и местных евреев, которых в леса в большой степени приводила политика захватчиков, проводимая по отношению к этой этнической категории на территории Беларуси. К примеру, в бригадах им. удённого и им. Куйбышева евреи занимали 3 место по численности после белорусов и русских. Основными населёнными пунктами, откуда они прибывали в леса, были: Лахва, Синкевичи, Ракитно, Людвиково, Березно, Нырча, Иваново, Рубель, Лунинец [6, с. 15-15 об.].

Значительное количество бойцов и командиров, служивших в рядах РККА до войны, обусловило нахождение в рядах партизан Пинского соединения представителей самых разных народов. Если говорить об уроженцах Кавказа (больше всего было азербайджанцев и армян), то они воевали практически во всех крупных боевых единицах. Однако в основном там их число не превышало 3-4 чел. в бригаде. Отдельных подразделений, сформированных из них по этой причине, в Пинской обл. не было.

После соединения с частями Красной Армии происходил процесс расформирования партизанских бригад Пинского соединения. Основная часть бойцов и командиров призывного возраста была передана в ряды действующей армии и продолжила борьбу с врагом на фронте (45%). Значительное количество людей (особенно из командного состава) было оставлено на партийно-советской работе на освобождённых территориях (28%). Во многих районах из бывших партизан, знавших местность и людей, формировались многие органы советской власти. Сопоставимое количество бывших партизан оказалось в распоряжении НКВД (10%) и истребительных батальонов (6%), главной целью которых была борьба с оставшимися разрозненными частями противника, а также разного рода и ориентации вооружёнными группами. Ещё около 10% в силу различных причин (чаще всего состояние здоровья или же возраст) было отпущено по местам жительства (10%). Так закончилась история существования Пинского партизанского соединения. Оно наряду с другими схожими единицами Западной Беларуси внесло свой вклад в приближение разгрома

врага и окончание кровопролитной войны. В нём бок о бок сражались представители различных народов, в том числе и Кавказа, тем самым вписав славную страницу в мировую военную историю.

#### Литература:

1. Донесение начальнику БШПД тов. П. З. Калинин // НАРБ. – Фонд 1407. – Оп. 1. – Д. 2.
2. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944) : краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе / [А. Л. Манаенков и др.]; Институт истории партии при ЦК КП Белоруссии – филиал Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. – Минск : Беларусь, 1983. – 763, [2] с.
3. Приказ по партизанскому соединению Пинской обл. № 0156 от 06.07.1944 г. // НАРБ. – Ф. 1407. – Оп. 1. – Д. 56.
4. Приказ № 0069 штаба соединения партизанских бригад и отрядов Пинской обл. от 24.08.1943 г. // НАРБ. – Фонд 1407. – Оп. 1. – Д. 7.
5. Приказ № 00119 по партизанскому соединению Пинской обл. от 10.12.1943 г. // НАРБ. – Ф. 1407. – Оп. 1. – Д. 56.
6. Сведения о личном составе II группы партизанского отряда им. Кирова // НАРБ. – Ф. 1407. – Оп. 1. – Д. 61.
7. Справка по списку личного состава бригады им. Будённого Пинского соединения (23.08.1944 г.) // НАРБ. – Ф. 1407. – Оп. 1. – Д. 2.



Лейтенант И.Г. Шубитидзе –  
командир Пинской  
партизанской бригады.



Пилашвили В.С. –  
командир отделения  
отряда им. Ф.Э.  
Дзержинского  
бригады им. В.И. Ленина.



Артиллерийский расчёт. Пинское партизанское соединение (1943 г.)  
 Фото из личной коллекции И. В. Чернявского.

УДК 93/94

**ВОЙСКА НКВД В СИСТЕМЕ ОБОРОНЫ ГРОЗНЕНСКОГО И ГУДЕРМЕССКОГО  
 УКРЕПРАЙОНОВ  
 NKVD TROOPS IN THE DEFENSE SYSTEM OF THE GROZNY AND GUDERMES  
 FORTIFIED AREAS**

**Т.У. Эльбуздукаева,**

*доктор исторических наук, профессор кафедры истории древнего мира и средних веков  
 ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»,  
 профессор кафедры истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический  
 университет», г. Грозный, Россия*

**T.U. Elbuzdukayeva,**

*doctor of historical Sciences, Professor of the Department of history of the ancient world and the  
 middle ages, Chechen state University, Professor of the Department of history, Chechen state  
 pedagogical University, Grozny, Russia*

*В статье анализируется участие войск НКВД в системе обороны Грозненского и Гудермесского укрепрайонов в 1942 году. В освещении битвы за Кавказ деятельность НКВД не получила комплексного освещения и осмысления. С рассекречиванием архивных материалов появилась возможность проанализировать участие правоохранительных органов в Великой Отечественной войне. Автор приходит к выводу, что в самые драматические дни битвы за Кавказ органы и войска НКВД сыграли ключевую роль в строительстве оборонительных сооружений на подступах к Грозному. Важную роль играли бронепоезда войск НКВД в обороне стратегической железнодорожной магистрали Ростов—Грозный — Махачкала. Попытки фашистов захватить стратегически важный Гудермесский укрепрайон оказались безрезультатными. В битве за Кавказ были созданы специальные органы управления: Оперативный штаб НКВД, а при штабе Закавказского фронта - Оперативная группа НКВД. Они, наряду со штабом фронта, стали «параллельными» структурами управления войсками, которые использовались только на Северо-Кавказском фронте. Данное решение было вызвано чрезвычайной*